



ЛЕГЕНДА О СИМБИРСКИХ РЕКАХ

В давние-давние времена в густом лесу меж двух голубых рек жили люди. Уж не помнит никто - то ль это было село, то ль становище. Охотились, рыбу ловили, на светлых полянах хлеб растили.

Как и положено, были в том селении дети: маленькие и побольше, совсем взрослые. Среди старших самым видным был Силушка. Во всем умудрялся он первым быть - и в играх мальчишечьих, и в охоте лесной, и в работе любой. И собой красив - залюбуешься: ростом выше всех, на лицо румян, взгляд приветливый, в

каждой жилочке - кровь налитая. Честный был и заботливый. Чужо мать любил, не перечил понапрасну ни отцу, ни старейшинам.

Когда срок пришел его взрослости - налился богатырскою силою, каждый волос взблестел чистым золотом, разгорелись глаза удаль-разумом. И на счастье-беду полюбили его две подруженьки: Волей звали все первую, другую же Своею величали. Хороши были обе, да каждая по-своему. Воля - статью брала, косой русою, н р а в о м





добрым, но крутым и суровым при случае. Своя ж нежной была и кроткою, с тонкой талией, взглядом радостным.

О любви о той девичьей Сила знал, да и сам на них частенько засматривался. Долго мучил себя - кто же люб ему? Кому сердце отдать, куда сватов засылать? А решиться не мог до последнего. Обходился все смотрелками да играми. Только раз один на крутом яру оказались они рядом с Своюшкой. Как взглянула она на него трепетно - и развеялись все сомнения.

За рассветом рассвет, день за днем бежит. Вдруг - беда, вражья туча с востока надвинулась. Все мужчины - за меч, за копьё. Сила тоже в поход стал готовить себя, с сердцем чистым и радостным. Нет достойнее дел, как за отчизну встать и с врагом ненавистным померяться. Уходя ж - не стерпел - свою Свою обнял, обещал - как вернется, так женится.

Воля видела все. Поняла, что не ей уже Сила достанется. Сжалось сердце в комок. словно соболь подраненный убежала на место свое потаенное. На восход насмотрелась, сжала губы алые, искусанные, да и в холод могучей реки вмиг и бросилась.

Между тем Сила тоже пропал, вместе с воинством. В битве с лютым врагом - весть молва принесла - все погибель нашли.

Черным горем селенье подернулось. Долго Своюшка плакала - убивалась. Без любимого жить не смогла - обхватив белугрудь крепко-накрепко, тихо в речку вошла... Да и сгнула.

Год прошел, или два с той тяжелой поры, а вернулся все ж Сила на родину. Долгий путь за спиной... Как домой он спешил, как хотел приласкать свою Своюшку! А пришел... Да узнал про беду... Сердце горем жестоким наполнилось. Губы лишь прошептали слова: "Где ты, любя моя? Где ты, Своюшка?" На глазах у людей вдруг он стал вырастать - выше сосен дремучих, выше небушка: сердце болью лихой переполнилось. Головой все крутил и на реки смотрел, видеть Волю хотел и Своюшку. Шаг - другой наступил и на спину упал... каменеючи. Не стерпела земля - закачалась, вздрогнула. И на месте села камень горный лежит. И река, что сроднилась с Своюшкой, повернула назад, перестала спешить от любимого. Обойдет - обоймет своего жениха, с Волюшкой повстречается. И потом, вместе с доброй подружкой своей к его левой щеке поласкаются и к дальнему морю уносятся. С той поры так и лежит каменной глыбою меж двумя реками-подруженьками Сила-богатырь. Уж потом его стали называть горою Симбирскою, а реки Волгою и Свиягою.